

ВЗГЛЯД

НЕЗАВИСИМАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА № 28 5 апреля 1991 г.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Письмо депутата — стр. 2
Взгляд из Иерусалима — стр. 3
Колхозник, но не наш — стр. 4
„Лукьяновщина“? — стр. 5
Дайджест „Взгляда“ — стр. 6

В НОМЕР

ПРОСИМ ПОМОЩИ

К вам обращаются больные из тубдиспансера на 11-м километре. Дважды писали в «Биробиджанскую звезду», но безрезультатно. Наша больница до 1988 года принадлежала отделу соцобеспечения и имела статус дома-интерната для хронически больных туберкулезом. Но затем она была передана в ведение облздрава и подчинена тубдиспансеру. Таким образом, создалась своего рода юридическая «черная дыра».

Больница наша слилась с действующим отделением диспансера, но ведь в диспансере людей могут держать не более года, а для нас, «хроников», интернат — дом родной до конца жизни.

Если бы облздраву были интересны наши бытовые условия, то эти «товарищи» давно бы решили вопрос о нашем переводе в другое здание, а не кормили бы нас баснями. Да и кто согласится взять «тубиков» добровольно?!

Все делается тайно, вокруг нашей больницы кружат «покупатели». Мы написали во все возможные инстанции — от крайздрава до министра здравоохранения. Сегодня, кстати, из Хабаровска прислали больного с направлением — значит, крайздрав считает нашу больницу действующей.

Если вы считаете себя настоящими журналистами и не боитесь во имя правды кого-либо обидеть, то помогите нам. Ну, а если для вас газета — место получения денег, тогда извините, не туда попали.

Л. ЧЕРЕПАНОВ,
Биршоссе, 11-й км.

КТО КАК ГОЛОСОВАЛ НА РОССИЙСКОМ СЪЕЗДЕ

Как известно, голосование на внеочередном Съезде народных депутатов Российской Федерации по всем вопросам поименное. По сообщению специального корреспондента «Тихоокеанской звезды» И. Школьникова, аккредитованного на Съезде, итоги голосования народных депутатов России от Хабаровского края о внесении в повестку дня Съезда вопроса о Президенте РСФСР таковы. Проголосовали «за» А. Котенков, С. Натапов, В. Удалов, А. Удалова, К. Евтушенко. Высказались «против» И. Галушко, В. Долматов, Г. Калужный, М. Кауфман, М. Карев, А. Воронин. Воздержались при голосовании А. Вялков, В. Степанков, В. Чернов.

В. Цой, по сведению электронной счетной машины, во время голосования отсутствовал (или не принимал в нем участие).

(«Тихоокеанская звезда»).



М. Ворновицкий:

«Союзпечать» встретила «Взгляд» с уважением...

Газета «Взгляд» была с большим интересом воспринята жителями области, потому что это новый для нас взгляд на жизнь. У нас две областные газеты, у каждой — своя точка зрения, а вот появился «Взгляд», и мы увидели еще одну позицию, и позицию интересную. Люди охотно раскупают газету, часто спрашивают. «Взгляд» поступает во все киоски «Союзпечати» области. По пятьдесят экземпляров идет в Облучье, Кульдур, Ленинск, Амурзет, по двадцать

— в Теплое Озеро, Бирю, Николаевку... И так далее. В маленькие села «Взгляд» не поступает, поскольку там нет наших киосков. Мне кажется, что у вашей газеты на сегодняшний день сложилась более-менее стабильная читательская аудитория, потому что, с одной стороны, залежей в киосках не остается, а с другой — жалоб на то, что многие не могут купить ее, тоже нет. Начальник-организатор розничной продажи «Союзпечати» сообщает, что «Взгляд» раскупают

охотно, хотя из всех газет, поступающих в розничную продажу, у него самое большое количество экземпляров.

Сейчас, при большой гласности, печать утерала свой нажим, перестала следить за устранением тех недостатков, которые критикует. Хотелось бы всегда видеть во «Взгляде» отстаивание своих позиций, возвращение к поднятым вопросам. И побольше современных материалов о жизни области.

Записала Е. АНДРЮШИНА.

«Разве мы в продолжение стольких лет не делали вид, будто всякий сброд — это наша партия, между тем как у нас не было никакой партии, и люди, которых мы, по крайней мере официально, считали принадлежащими к нашей партии, сохраняя за собой право называть их между нами неисправимыми болванами, не понимали даже элементарных начал наших теорий? Какое значение имеет «партия», то есть банда ослов, слепо верящих нам, потому что они нас считают равными себе, для нас, плюющих на популярность, для нас, перестающих узнавать себя, когда мы начинаем становиться популярными? Воистину мы ничего не потеряем от того, что нас перестанут считать «истинным и адекватным выражением» тех жалких глупцов, с которыми нас свели вместе последние годы».

(МАРКС К. и ЭНГЕЛЬС Ф. Сочинения, т. 27, стр. 177).

Почему они за Союз пастухов?

Вот этот марксизм в чистом виде и сработал на засорение и обольванивание мозгов у основной массы избирателей перед референдумом. Я не верю, что 86 процентов моих земляков слепо и свято верят в марксизм-ленинизм и в Полоскова. Допускаю: 36 процентов — верные марксисты-ленинцы и им есть что терять с потерей Союза и со сменой строя. Оставшиеся же 50 процентов уже потеряли все, осталось только карточки продовольственные потерять и сойти живыми в могилу, а туда же, за Союз! Да вы в этом Союзе 73 года были, неужели не надоело? Вы всегда были овцы, а они — ваши пастухи все эти годы. Сейчас до некоторых из вас доходит, что можно жить без пастухов со своим хорошим вожаком. Но тогда возникает вопрос: кто их будет кормить? Вот почему они за Союз пастухов, это однозначно, а вот почему вы за их Союз, а не создали свой, — давайте разберемся подробно.

Задолго до референдума началось массированное вытравливание демократического духа из всех средств массовой информации. На ЦТ для этого даже заменили самого главного. Закрывали программу «Взгляд». Затем полились потоки грязи и на всех, кто не локорился центру и «генеральному президенту». Все средства массовой информации, находящиеся в поле влияния КПСС, сразу были закрыты для материалов, несущих правду народу, противоположную той, которой пытались нас нафаршировать полосковские идеологи (пастухи), что им безусловно и удалось. Наша родная «Биробиджанская звезда» не выдвинулась из общего ряда и честно исполнила свои обязанности в оплеванной зоне гласности. За такой подвиг молагается награда — орден «За верность и преданность». Вы уж похлопочите. А я было зауважал нашу областную газету, хотя она мне два раза урезала материал, который я приносил. На вопрос: «Почему так делается?» сотрудник редакции ответил: «Газета имеет своего хозяина, ему и служит». Вот вам гласность, плюрализм и гарантированные права человека, за которые вы так единогласно проголосовали на референду-

ме. Правда, тогда я подписывался, как обыкновенный гражданин, а в нашем Союзе республики — это практически ничто. Поэтому я и воспринял такое обращение, как должное. Но вот накануне референдума не выдержал и в третий раз пришел в редакцию со своим материалом. Надежда была на то, что подписал статью уже как депутат сельсовета, а поскольку соучредителем является облсовет и в районе нет своей газеты, то статья депутата просто обязана быть напечатана в областной полосуветской газете. Сейчас прочтите эту статью, а затем продолжим обсуждение.

«Я на референдум пойду! Скажу «нет» Союзу (какую бы формулировку ему ни придумали в центре). Скажу «да» президентству в России, как бы его центр ни оханвал. Почему я так сделаю? Дорогие мои земляки, центр ждет поддержки народа (в основном, российского), чтобы пролить кровь. Это же ясно, как божий день. Почему устояла (пока) Литва? Ее спасли не мы с вами. Литву спасло мировое общественное мнение. Если мы проголосуем за Союз, мы вынесем приговор Литве и другим непокорным, в том числе и себе. Горбачева и его команду, когда он получит поддержку большинства на референдуме за Союз, уже ничто не остановит: ни мировое общественное мнение, ни международные конвенции. От вашего имени и с вашей поддержкой они пустят танки на народ и сохранят Союз. Об этом у меня болит душа, болит о Родине, об Отечестве моем. Определения слова режут нам слух, мы от них отвыкли. Если мы не сделаем выбор сейчас, то дети и внуки наши забудут эти слова навсегда. На наши могилы уже никто не придет. Поэтому я за президента в России. Думайте, люди, за 73 года скопилось достаточно материала, есть над чем подумать и на основании чего сделать выбор. В то, что Союз развалится и начнется кровная вражда, не верьте, это грязная ложь. Международная рознь провоцируется центром — это однозначно. Политика «разделяй и властвуй» в действии. Сперва ценков сравнить, а потом на правах сильного растащить, и оба к

тебе ластятся, оба тебе благодарны. Все государства в Европе политически живут независимо, а в остальных вопросах они связаны, даже границы открыты. И мы так будем жить, а пока надо научиться уважать себя, своих предков, их могилы, свою родину, Отечество свое».

Хотел прокомментировать несколько статей за подписью коммунистов, но остановился на двух за 7 марта.

1. Господин Гаврилов, главный идеолог областного филиала КП РСФСР, плохи же ваши дела, если вы воруете чужие козыри да еще передергиваете карты в честной игре, А. Д. Сахаров вовремя призывал к заключению союзного договора, и если бы его в

свое время послушались, а не загнали в гроб, то страна не находилась бы сейчас в таком кризисе, а теперь тот поезд ушел. Шулер вы, извините, но это ваш метод.

2. Статью В. Сахова на второй полосе советую почитать всем (и честным людям с партбилетом обязательно, чистые и порядочные люди среди вас тоже есть, а поэтому подумайте над тем, кто вами правит). Уважаю ваш разум, земляки».

Прочитали? Теперь возьмите газету за 15 марта и на первой полосе постарайтесь найти эту мою статью. Уверю вас, там она есть, — вернее то, что от нее осталось. Теперь на этой же полосе перечитайте бюллетень союзного референдума и откомментируйте сами, за какие права и свободы вы проголосовали, если их нет даже у меня, вашего избранныка, откуда же они появятся у вас?! Не удивляйтесь, это тоже их метод. Маркс и Энгельс учили ваших пастухов «не брезговать никакими методами для достижения главной цели» (том 33, стр. 172). Уверю вас, я не просил идти ко мне в соавторы или комментаторы ни корреспондента газеты, ни тем более губернатора нашей области. Этот винегрет, что они состряпали, был заведомо несъедобен для овец.

Не обижайтесь за такое определение, я сам такой, иначе бы я с вами так не разговаривал. Просто в последнее время стал больше задумываться, докапываться до истины. И чем больше копаю, тем больше оторопь берет — как же мы жили, во что верили и куда шли? Накануне референдума, если вспомните, пресса и телевидение захлебывались от угроз гражданской войны, если народ не поддержит Союз. Мало того, были разосланы гонцы-агитаторы по всем окраинам. Из-за печек повтыгивали последних бабушек и дедушек (которые всю свою проклятую жизнь строили коммунизм, а теперь молят бога, чтобы не помереть с голоду) и их обрабатывали. Зато теперь они не представляют себе оставшуюся жизнь без Союза, ведь он им столько дал в жизни и столько наобещал. Они не представляют себе, как будут жить в

этом «обновленном» союзе их внуки (детям и себе они коммунизм построили). Они не представляют, где находятся могилы их родных и близких. Марксизм такие чувства в них не воспитал, у него были более высокие задачи. Думаю, настало самое время поздравить Капачева и его толмачей с убедительной победой. Они честно отработали свои прыжки, а самому главному положен именинный пригор. Кушайте на здоровье. Ну, а нам следует ждать гражданской войны, которую консерваторы не обещали в случае своей победы. Они, с вашего позволения, просто не смогут без насилия вернуть заблудшие республики под свое начало. И когда ваших сыновей начнут там убивать, то в этой крови выните только себя. А сколько матерей прольет слезы в этих республиках по вине ваших сыновей, один бог знает! В подтверждение всему сказанному опять же Маркс. Он призывал не бояться гражданской войны, «не искать примирения, все возникающие противоречия должны быть преодолены в борьбе». (Маркс, Энгельс, том 5, стр. 14).

Это вам, Б. Корсунский, не энциклопедический словарь, а сам Маркс!!! Попробуйте прокомментировать его для народа. Надеюсь, в вашей библиотеке он имеется, ведь вы же собираете классиков! И если вы это сделаете честно, по совести, то уверю вас, вы войдете в историю. Ну, а тех, кого не убедили ни я, ни Маркс, прошу найти «Комсомолку» за 19 марта, там на второй полосе есть материал под названием «Посторонних просят не читать». Это, уверен, убедит всех, даже Б. Корсунского, а я то уж было подумал, что вы там все хором поделели: накануне референдума — ни одного грязного слова в сторону Б. Ельцина! А это у вас, оказывается, установка такая была. Тоскливо же вам живется — ни одного слова в открытую от чистого сердца не имеете права сказать в адрес своего идейного врага — только по дозированной установке сверху — тоскливо...

За время своего правления до сегодняшнего дня включительно марксисты-ленинцы еще не одерживали ни одной честной победы. Сперва в ход шли ложь, клевета и самый изощренный обман народа, если это не помогало — выхватывались и уничтожались лидеры, если и это не спасало — шло тотальное физическое истребление всех, кто мыслит иначе. Это доказывать не надо, просто надо вспомнить историю.

Сегодняшнюю очень важную для себя победу они одержали при помощи первого вида своего вооружения. Посмотрим, какой вид они применят завтра.

С. ЗЕНКОВ,
депутат сельского Совета.

с. Раздольное.

* * *

ОТ АВТОРА: Пока материал готовился к печати, Премьер Союза Павлов по Центральному телевидению высказал мнение, что пора бы лидеров движения шахтеров отделить от самих шахтеров. Это пахнет вторым видом их оружия.

ИДЕЯ?

УВАЖАЕМЫЙ ПРЕЗИДЕНТ,

ваше повышение розничных цен обесценит и без того уже обесцененный рубль. Для стабилизации и образования конкурентоспособного рынка необходима денежная реформа, нужен конвертируемый рубль. Введение во всех советских республиках своих денежных знаков (в каждой республике — свои), обмен один к одному старого рубля на республиканские дензнаки и введе-

ние нового курса рубля в качестве союзной валюты — вот что нам сейчас необходимо. В расчете на общепризнанный на мировом рынке доллар — это единственно правильный выход для стабилизации экономики СССР. Без конвертируемого рубля, работающего на рынок, страна обречена на банкротство. И ваше повышение розничных цен способствует этому.

Василий ПОПОВ,
г. Биробиджан.

РЕШЕНИЕ ПРАВЛЕНИЯ

Под руководством заместителя председателя правления областного филиала Фонда социальных изобретений СССР Петра Темчина прошло заседание правления, на котором был рассмотрен организационный вопрос.

В связи с большой загруженностью по основной работе от обязанностей председателя правления освобожден ректор Биробиджанского пединститута Анатолий Сурнин. Председателем областного филиала ФСИ СССР единогласно избран главный врач областной детской больницы, член президиума городского Совета народных депутатов ЕАО Павел Кузьмичев.

Шампунь за 40 рэ

Китайские рабочие, заключившие договор на выращивание овощей с руководством Ленинского совхоза, приступили одновременно и к весенне-полевому работам, и к коммерческой деятельности. Сельский Совет выделил для этих целей вполне уютное помещение в центре села Кукедево. Пока что сельчане приходят сюда лишь поглядеть на диковинный замурский товар — шампунь, дезодорант, губную помаду и прочие косметические премудрости, так как цены в китайской лавке очень даже

«договорные». Например, бутылочка шампуня стоит... 40 рублей. Но торговля все же началась.

По всему видно, что хоть и трудно дается пока китайским рабочим русский язык, они очень быстро освоили язык «павловской» экономики. Взаимопонимание в торговом зале между покупателями и продавцами — полное. Для объяснения достаточно несколько раз показать две пятерки. Раз показал — десять рублей, два — двадцать. Вот и весь разговор...



**НАЧАЛЬНИК БИРОБИДЖАНСКОГО УГРО
МИХАИЛ СПИВАКОВ:
«ВЫНУЖДЕН ПРИМЕНЯТЬ ОРУЖИЕ»**

В последние дни нам все чаще приходится изымать краденые вещи по месту жительства иностранных рабочих (корейцев). Телевизор, похищенный на днях из квартиры на Невской, зеркала из детского сада и многое другое свидетельствуют о том, что с прибытием в наш город иностранных рабочих у преступников появился новый рынок сбыта. Рынок вполне надежный, потому что иностранцы и платят хорошо, и изъять у них краденое не так просто.

— Нет у нас никого, миллионера нет, переводчика нет, — такими словами, как правило, встречают нас в бараках.

Помню, в прошлом году забирали краденый мотоцикл, так человек сто вышел на улицу, хватал за руки работников милиции, загораживал дорогу, не давая проехать автомобилям. Пришлось стрелять в воздух. Это не первый случай применения такой непопулярной меры работниками милиции, поскольку иностранцы при задержании оказывают активное сопротивление.

Попытки работать во взаимодействии с их местной милицией, пока безуспешны. Сотрудники корейских органов в ответ на наши просьбы о помощи мило улыбаются, все тщательно записывают в блокноты, но я еще не помню случая, чтобы они

коактивно помогали чем-нибудь.

Сами корейцы далеко не трезвенники. И оттого, должно быть, хорошо понимают своих русских собратьев. Какой-нибудь алкаш, попавший в «затруднительное положение», запросто может приобрести у них бутылку водки по «сходной цене». Причем ребята работают довольно на солидном уровне, не мелочатся. Однажды проводили оперативные мероприятия. Подходит ко мне кореец и спрашивает:

— Талоны есть?
— Есть, — отвечаю, — а сколько надо?
— Сколько дашь.
— Штук, десять-пятнадцать.

— Мало, пятьсот возьму... Вот какие масштабы. За спекуляцию спиртным наказываем. Некоторые из них даже камеры себе облюбовать успели. Какой ему ущерб от нашего штрафа если при задержании абсолютно у каж его обнаруживается от одной до трех тысяч рублей?

На наши жалобы, связанные с обострением криминальной обстановки, городские власти отвечают односложно. Пока время контракта не истечет, мы ничего предпринять не можем.

Вот так и работаем, хочешь не хочешь, а станешь специалистом международно-го класса.

ЗАМОЧНАЯ СКВАЖИНА

Как дым испаряются всякие понятия о возрасте, когда узнаешь, что всего лишь три года назад шестидесятидвухлетний Евгений Евстигнеев стал отцом и счастливым мужем, женившись на студентке курса, где он преподавал.

Олег Табаков тем временем только готовится стать дедушкой (сюрприз ожидается со стороны сына Антона).

Лихорадящий характер бракоразводных процессов присущ не только «звездным» семьям Запада. За по-

следние два года на глазах у изумленной публики расстаются (вполне официально): Сергей Соловьев — Татьяна Друбич, Стас Намин — Людмила Сенчина, Александр Абдулов — Ирина Алферова.

Наблюдательные телезрители не преминули заметить Ирину Алферову в видеоклипе с Александром Серовым. Версия о нарождающейся семейной паре подтверждается.

Лиз Тейлор повела себя весьма благородно: узнав из газет, что хозяйка квартиры, которую снимает Наташа Негода, увеличила квартплату

с 600 до 1200 рублей в месяц (это за две комнаты!), Лиз оплатила квартиру на 85 лет вперед. «Она просто душка», — коротко прокомментировала этот факт Наташа.

Спальный гарнитур из загородной виллы Маргарет Тэтчер приобрел на аукционе Собис Муслим Магомаев. Стоимость гарнитура певец упорно держит в секрете, зато не скрывает, что спальня Маргарет раз в пятнадцать больше его собственной. Теперь бы к гарнитуру еще и спальню!

(«Собеседник»).

Хаг с амеах, Биробиджан!

Это традиционное поздравление с праздником Песах в течение двух дней звучало в ресторане «Театральный», где общество «Биробиджан—Израиль» в этом году проводило празднование еврейского пасхального Седера. В его подготовке принимали участие гости из Израиля — профессор Мордехай Рубинштейн и член киббуца «Безрот-Ицхак» Иехиэл Фаран (интервью с ним — на четвертой странице этого номера «Взгляда»).

25-рублевые входные билеты (хотя затраты на проведение Седера были значительно больше) не остановили биробиджанцев, желающих познакомиться с многовековой народной традицией, посвященной исходу евреев из Египта.

Совет общества «Биробиджан — Израиль».

подводя итоги праздника, наградил денежными премиями наиболее активных его членов, сделавших все возможное (и невозможное) для того, чтобы праздник удался. Среди награжденных — Лев Тойтман, Татьяна Косвинцева, Михаил Вайнман, Дора Урина, Рафаил Малкин и Борис Рытенберг. Памятными сувенирами отмечена работа активистов «Бейтара». Совет общества выражает также благодарность коллективу воскресной еврейской школы, организовавшему концерт детской самодеятельности, и Биробиджанскому горисполкому, поддержавшему это мероприятие.

На снимке: во время пасхального Седера. Фотография сделана участником Седера Ефимом ВЕПРИНСКИМ («Биробиджанская звезда»).



СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ «ВЗГЛЯДА»

ПОЧЕМУ ОНИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ?

«Почему они уезжают?» — вопрошали советские газеты, пытаясь понять причины массового бегства евреев из России. «Почему они хотят вернуться?» — вот вопрос, который мучает сейчас тех, кто «сидит на чумах» в Биробиджане. Действительно, почему? Почему эйфория первых месяцев жизни на земле обетованной сменяется у части репатриантов горьким чувством разочарования, душевным надломом? Может, это вызвано нестабильностью политической обстановки, опасностью войны и уничижения?

Нет. Войны боятся коренные израильтяне. Уходя на работу, они не забывают взять противогаз, запастись на всякий случай неисчислимым количеством продуктов, израильтяне с тревогой слушают сводки радио и телевидения. Их боязнь объяснима. Большинство населения знает, что такое война, не понаслышке.

А вот большинство «олим хадашим» (новых репатриантов) знает о войне лишь по книгам, кинофильмам да по рассказам бабушек. Поэтому зачастую они забывали надеть противогаз даже по тревоге. То же — и в отношении продуктов. На эту тему

даже анекдот у нас появился: в супермаркете многолюдно, израильтяне закупили огромное количество продуктов, которое не умещается на их тележках. И только один человек (из бывших советских) подходит к кассе с одним-единственным приобретением — рулоном туалетной бумаги. «Почему вы не покупаете продукты?» — спрашивают у него. — «Ведь мы готовимся к войне!» «Вы готовитесь к длительной войне», — отвечает репатриант, — а я — к первой атаке!»

Это, конечно, шутка, но вполне реальная. Что еще может толкать людей на возвращение в СССР? Может быть, языковой барьер, который для многих является действительно трудноподолимым?

Иная ментальность? Внутренний разлад, который каждый привез с собой из Союза?

И все-таки самое главное, что вначале поднимает человека после переезда, а позже приводит к тяжелому психическому надлому — это, на мой взгляд, свобода выбора. Та самая свобода выбора, о которой человек мечтал еще в России. — здесь, в Израиле, подставляет человеку первую подножку. Нам, воспитанным только на

принципах «можно—нельзя», «белое—черное», «социализм—капитализм», трудно приживаться в мире с более широким набором понятий и ценностей. Элементарный пример. Молодой отец покупает соску для малыша. Перед ним десятки сосок, и все — по разной цене. Какую взять? Ту, что подороже? Но та, что дешевле, нравится ему больше! А почему, интересно, она дешевле? Может, менее удобна для ребенка? Но стоит ли покупать ту, что дороже? — ведь через неделю-другую ее надо выбросить...

Новоприбывший сразу же спотыкается на проблеме трудоустройства и жилья. Что лучше: менее престижная и менее оплачиваемая, но постоянная работа или высокооплачиваемая, но временная? И вообще, куда пойти работать? Если нужна переквалификация, то какая?

Проблема жилья в Израиле — проблема, не раз воспетая советскими газетами. Но только здесь она видится совсем по-другому. Купить жилье или ждать по очереди государственную квартиру, снимая тем временем частную, цены на которую резко подскочили? В каком городе жить? На

севере страны или на юге? Надеюсь, в Биробиджане уже никто не верит в то, что советским евреям предлагают жить НА ТЕРРИТОРИЯХ. Даже, представьте, на территориях не предлагают, каждый должен выбрать место жительства САМ.

Вот вопрос: как выбрать, что выбрать? Бывшим советским эта задача со многими неизвестными представляется почти неразрешимой. Ведь в Союзе все жили, как по рецепту врача, — «по чайной ложке три раза в день», не задаваясь вопросом «почему?»

И только здесь, в Израиле, наконец понимаешь, почему после отмены крепостного права в России крепостные оставались у своих господ, почему зверь, выросший в неволе, не пытается при первой же возможности убежать в лес...

Это скорей беда людей, чем вина. Поэтому прошу вас, биробиджанцы, снисходительно относиться к вернувшимся. Не злорадствуйте, не злобствуйте, помогите им. Они попытались сделать шаг и споткнулись. Простите их.

Фанна ХАЙКИНА,
г. Иерусалим, 22 февраля 1991 г.

**ОБЩИЕ ЗАДАЧИ
МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ
ДЕПУТАТСКОЙ
ГРУППЫ (МДГ)
В ДЕМОКРАТИЧЕСКОМ
ДВИЖЕНИИ**

1. В парламентской деятельности целесообразно налаживание сотрудничества с парламентскими группами ВС СССР в виде гибких коалиций для проведения прогрессивных решений и блокирования реакционных законопроектов. Создание в Верховном Совете СССР фракции МДГ. Использование парламентской трибуны для официального выражения мнения МДГ.

Взаимодействие с парламентскими группами в Верховных Советах республик через народных депутатов СССР, избранных от этих республик (в том числе автономных).

МДГ призывает народных депутатов СССР всех республик участвовать в работе ВС СССР, т. к. отсутствие демократически настроенных депутатов от ряда независимых республик позволяет принимать реакционные решения.

2. Необходима активная внепарламентская деятельность, направленная на консолидацию и объединение демократических сил:

— Активная работа по структурированию широкого демократического движения. Содействие налаживанию каналов распространения независимой прессы, объективной аудио, видео и печатной информации из горячих точек страны.

— Участие в подготовке и проведении массовых мирных акций противодействия наступлению реакции вплоть до всеобщей политической забастовки и кампании пражданского неповиновения.

— Вовлечение политической активной населения в широкое демократическое движение, используя в этих целях политическую кампанию подготовки к референдуму.

— Поддержка двухсторонних и многосторонних договоров между республиками.

— Активная поддержка демократического руководства России, Б. Н. Ельцина, имея в виду то, что с его деятельностью связана надежда на радикальные реформы и мирный переход от тоталитаризма к свободному обществу.

— Активная поддержка и сотрудничество в рамках Демократического Конгресса. Участие в подготовке и проведении межреспубликанского совещания Демократического конгресса в апреле 1991 года.

3. Активная работа по депутатской линии среди личного состава СА, МВД, КГБ, среди студентов и старшеклассников по разъяснению целей и задач демократического движения, правовой и нравственной ответственности за военные преступления против мирного населения, учитывая, что система дезинформирующей политобработки в вооруженных структурах не изменилась и началась кампания преследования по политическим мотивам.

Принято на общем собрании МДГ 17.02.91.

Иехиэл Фаран:

„Я — простой колхозник!“

Иехиэл Фаран и Мордехай Рубинштейн приехали в Биробиджан из Израиля почти на месяц. Они помогли подготовить и провести в нашем городе пасхальный Седер, преподавали иврит в еврейской воскресной школе, встречались с сотнями горожан, посетили ряд предприятий и организаций областного центра. О своих впечатлениях гости обещали рассказать читателям «Взгляда» в ближайшем номере газеты. А сегодня наш разговор с И. Фараном — о его киббуце, о сегодняшнем и завтрашнем дне этой своеобразной еврейской «коммуны». К сведению читателей «Взгляда»: весь разговор записан на магнитофон и публикуется полностью, без сокращений и исправлений.

— Иехиэл, расскажи, пожалуйста, о своем киббуце все, что считаешь нужным.

— Хорошо. Я живу и работаю в киббуце Безрот-Ицхак, расположенном между городом Петах-Тиква и аэропортом Бен-Гуриона, в десяти минутах езды от него. Нынешний наш киббуц был поначалу основан в пустыне Негев и существовал там около десяти лет. Затем, во время войны, он был разрушен...

— Во время какой войны?

— С Египтом. Тогда же все женщины и дети киббуца были отправлены в Тель-Авив на несколько месяцев, а остальные отправились в местечко Вильгельма — тоже на несколько месяцев, а уже оттуда — к месту его нынешнего расположения. Таким образом, это наше третье по счету поселение, существующее более сорока лет.

— Сколько сейчас человек в киббуце?

— Около двухсот, или около 85 семей.

— Из каких стран?

— Первыми его членами были переселенцы из Европы: из Чехии, Германии, Польши, а позже в киббуц пришли коренные израильтяне. Сейчас он примерно наполовину состоит из молодых израильтян, а вторая половина — из поколения его основателей.

— Каков средний возраст киббуцника?

— Около 55 лет.

— Не совсем «молодой» киббуц...

— Да, не совсем. Это потому, что молодежь стремится за пределы киббуца, в города, и эта проблема — не только нашего киббуца. Молодежи не нравится сама форма устройства их жизни, они не хотят жить в «коммуне», они хотят быть свободными: работать и получать деньги.

— Это касается и советских патриотов?

— Они, я думаю, приезжают в страну с грузом старого мышления о таких «колхозах», и это старое мышление, привезенное с их «доисторической» родины, здесь, в Израиле, совершенно определено подсказывает им: никакой коммуны, никакого социализма им не надо. Все этим они были сыты в течение семидесяти лет. Вот парадокс, в какой-то мере влияющий на состояние киббуцного движения в моей стране.

— Давай перейдем к устройству твоего «колхоза». Есть ли у вас правление или какое-то другое руководство?

— Правления, как такового, у нас нет. Есть люди, отвечающие за экологию киббуца, за социальные условия, и эти несколько человек меняются в течение нескольких лет.

— А кто решает, кому куда с утра идти на работу?

— Большинство членов киббуца ежедневно занимаются каждый своим делом: кто работает в поле, кто на апельсиновой плантации, кто — на фабрике. Однако те, кто прибыл в киббуц для изучения языка — эти люди учатся в ульпане первую половину дня, а вторую — работают там, куда их направят.

— Как распределяется зарплата в киббуце?

— Никто не получает деньги еже-



дневно или ежемесячно. Каждый член киббуца, каждая семья получает деньги, как говорится, за год — в январе каждого года. Верней, не деньги, а специальный собственный счет, в котором указаны все их расходы и доходы — примерно, как в банке. Но на прямую денег никто не получает.

— То есть в киббуце есть свой банк?

— Нет, банка у нас нет, но есть специальная касса, куда каждый может прийти за деньгами.

— За деньгами для чего?

— Например, кто-то хочет пойти в кино, или купить ту или иную книгу, или что-то из одежды приобрести.

— И касса открыта ежедневно?

— Да, ежедневно.

— А если кто-то захочет купить машину?

— Это невозможно. Велосипед — пожалуйста.

— Может ли член киббуца отправить сына или дочь на учебу?

— Конечно, может. Образование в киббуце включает в себя и учебу в университете или в любом другом учебном заведении, — в том числе и вне киббуца. Но мы платим за это.

— А после университета выпускник должен вернуться домой?

— Нет. Если он хочет вернуться в киббуц — пожалуйста, если не хочет — это его дело. Но при этом он должен вернуть деньги, которые киббуц платил за его учебу.

— В киббуце есть школа?

— У нас есть региональная школа недалеко от нас. В ней обучается примерно 350 детей — до шестого класса.

— А сколько всего детей в киббуце?

— 150 детей в возрасте от одного дня до 18 лет.

— А детский сад есть?

— Да. У нас их три. Один детсад — для тех, кому от года до трех, и два других — для детей в возрасте от трех до шести лет.

— Каждая семья живет отдельно?

— Конечно. Но квартиры у всех одинаковы, независимо от того, сколько у тебя детей, или только двое, или только кошка. В каждом доме есть все необходимое для жизни, каждая семья имеет возможность питаться дома, если захочет.

— Или в ресторане?

— У нас есть большой ресторан, там мы собираемся все вместе, там же каждая семья может питаться три раза в день. Бесплатно.

— А меню одно на всех?

— Да. Но если вы хотели бы чего-то особенного, то это можно сделать дома, на собственной кухне.

— А выпить в ресторане можно?

— Нет. Только дома. В ресторане нет даже пива, только вода и соки.

— А если я хочу что-то купить для себя, где это можно сделать?

— Надо взять в кассе немного денег и купить все необходимое в специальном магазинчике, у нас его называют «Кольби». Там можно купить разные мелочи — шоколад, конфеты, вафли.

— Телевизор нельзя купить? Или бутылку вина?

— Не в «Кольби», а за предела-

ми киббуца, — например, в Петах-Тикве.

— Твой киббуц — сельскохозяйственный?

— Не только. 60 процентов продукции выпускают наши фабрики. Их у нас три. Одна производит куриный оульон в пакетиках, две другие заняты производством водопроводных труб и изоляцией для них. На этих фабриках работают всего около тридцати членов киббуца, остальные рабочие приезжают из городков, расположенных поблизости. Они обедают вместе с нами в ресторане бесплатно, а вечером возвращаются домой. Мы также оплачиваем их затраты на бензин или автобусные билеты.

— Какова средняя зарплата на фабрике?

— Ежемесячно рабочий получает в среднем 1600 шекелей (около 800 долларов). Но это в среднем. А есть люди, получающие по 2000 шекелей и по 1300.

— А что с сельхозпродукцией?

— У нас два направления. Первое — все, что растет на полях и на плантациях, — к примеру, мандарины, апельсины, лимоны, хлопок. Кроме того, у нас триста коров, которые дают два миллиона 300 тысяч литров молока в год — то есть тридцать литров в день от каждой коровы. Мы также производим куриное мясо — 500 тонн и 900 тонн индюшатины в год.

— Сколько человек заняты в этом производстве?

— Два человека выращивают 80—90 тысяч индюшек, один занят на производстве курятины. Но это возможно лишь с помощью высокой технологии — мы широко используем компьютеры. Вся продукция мы поставляем за пределы киббуца.

— Бывшие граждане СССР работают в твоем киббуце?

— Да. Многие из них приехали к нам изучать язык в ульпане. В течение полугодия они полдня изучают язык, а другие полдня работают. По окончании ульпана они решают, оставаться ли у нас или искать более подходящее место.

— Желающие остаться в киббуце должны написать заявление или что-то другое?

— Остаться ли им — решает весь коллектив киббуца. Мы проводим специальное обсуждение по каждой кандидатуре. Сейчас у нас в ульпане около тридцати человек из Союза.

— Из каких городов?

— Из Риги, Москвы, Ленинграда.

Из Биробиджана нет никого.

— Расскажи, пожалуйста, о своей семье.

— У меня одна жена и семь детей в возрасте от семи месяцев до двадцати одного года. Старшая дочь служит сейчас в армии, жена работает в киббуце в детском саду.

— Что ты думаешь о будущем киббуцного движения в Израиле?

— Наша жизнь становится сложней и сложней. Каждое новое поколение размышляет, тем ли путем мы идем. Часть молодежи уходит от нас из-за экономических или социальных трудностей — это факт. Будущее покажет, кто прав. Я думаю, большинство все же останется с нами. Может быть, кое-что изменится в системе киббуцев. Может быть, мы откажемся от общего ресторана, и каждая семья будет питаться дома. Может быть, социальная «уравниловка» исчезнет и общим останется лишь производство. Но я привык именно к такому образу жизни и не собираюсь его менять. Если киббуц начнет видоизменяться, я уйду из него. Но если киббуц останется прежним, а люди начнут уходить из него — я останусь.

— Твоя старшая дочь, которая сейчас служит в армии, собирается вернуться домой?

— Это ее дело. У нее сейчас много денег, и поэтому — выбор за ней, она свободный человек в свободной стране.

Интервью взял Л. ШКОЛЬНИК.

